责编/李焕泉 美编/杰清 校对/德峰



N海都记者 陈逸之 林涓 毛朝青 文/图

清晨,锅边糊的鲜香唤醒沉睡的街巷; 傍晚,邻里唠家常的福州方言此起彼伏…… 福州鼓楼区河南小柳新村作为福州老一批 的小区,是承载无数回忆的地方,而今即将 迎来告别时刻。

3月3日,鼓楼区政府下发房屋征收告 知书,拟对河南小柳新村地块项目用地范 围内国有土地上的房屋实施征收, 鼓楼区 住建局于3月10日确定房地产价格评估机 构。那些熟悉的房屋、飘香的小吃,都将成 为记忆深处的珍藏。





这里有我无数的回忆" "再见小柳!

福州河南小柳新村地块将动迁,居民们不舍告别

"老社区影响了我的生活, 我的记忆离不开这里"

走进杨桥河南社区,建 筑布局随性自然,处处弥漫 着生活气息。作为福州在 上个世纪建设的早期小区, 河南小柳新村地块坐落干 新西河南侧,西面西二环, 东临柳河路。经过四十年 的风雨洗礼,社区内居民楼 外墙斑驳陆离,每一道纹 路、每一处褪色都藏着光阴 沉淀的故事。围墙上的"征 收"红字与征收横幅,添了 一丝离愁别绪。

据了解,此次河南小柳 片区征收项目涉及三千多 户。"大半辈子都在这生活, 挺舍不得的。"居民黄依姆 看着居民楼感慨道。作为 一名"老福州",今年69岁 的黄依姆与河南新村已"携 手共度"30年:她的儿子在 此长大,孙女们在此出生 ……黄依姆还记得一家人 入住河南新村的情形:"那 时候拎着大包小包走了半 个小时,而昨天我搬去儿子 家住,只坐了十分钟地铁, -切都在变好喽。"

不仅是黄依姆,许多居 民也对这片承载着回忆的土 地恋恋不舍。周六午后,三 两居民在社区小广场的老榕 树下或闲聊或运动,增添了 不少人气。居民林依姆刚和 她的"老姐妹"打完羽毛球,

两人舍不得立即回家,站在 花坛边你一言我一语地"拱 趴"聊生活。"社区不仅内部 绿化环境好,出了门也是四 通八达——我去西湖、白马 河、三坊七巷,几分钟的事。 林依姆说,"我住了20年,这 片社区影响了我的生活,我 的生活记忆也离不开这里。

房屋征收消息公布后, 河南新村内的旧物回收摊 如雨后春笋般出现在各单 元楼下,回收叫卖声回荡在 社区小道上方。记者在走 访中看到,社区的老住户们 搬出自己家的老物件,希望 卖一个好价钱。"这个冰箱 可是上个世纪的好东西。" 陈依伯回忆,当年"重金"购 回的冰箱只有半人高,功能 亦不如现在齐全,但它给陈 依伯家的夏日生活送来不 少清凉。"我要搬去孩子家 了,就给这台耐用的老冰箱 找个去处吧。"大到双桶洗 衣机,小到铝制水壶,居民 们送出深藏的物件,也送出 了对老社区的告别。

"我们一家三代人在这 里生活了十多年,看着小区 与时俱进地变化,楼下进驻 了快递柜等便民设施。"王 先生说,"不舍得,但也期待 未来这片土地焕发出新的



河南小柳新村全貌



社区长者食堂





社区周边的

不少老顾客特意赶来 用舌尖记住老街味道

沿着曲折的小巷漫 步至柳河路,就踏入了 独属于老街的美食王 国:道路两旁的小吃店 令人目不暇接,饭点时 分,空气中交织着各种 食物的香气,甜的、辣 的、酸的……勾动着顾 客们的味蕾,让人垂涎 欲滴

其中,在小红书等 社交平台上爆火的中意 披萨和韩国小吃,是美 食爱好者们必打卡的宝 藏店铺。中意披萨的老 板从意大利学成回国, 在2009年开启了这份承 载梦想的美味事业。从 揉面、发酵,到调配酱 料、撒上芝士,每一个步 骤老板都亲力亲为,制 作出最纯正的披萨。多 年来,食客们如潮水般 来来去去,披萨店总是 座无虚席。

如今听闻征收的消

息,不少老顾客特意赶 来,就为了再品尝一次 这熟悉的味道。常客小 王拿起一块披萨,咬下 一口,满足地叹了口气, 说道:"这么好吃的店, 以后不知道要搬到哪里 去,我可得再来吃几次, 把这味道牢牢记住。"

傍晚五点,不远处 的韩国小吃店坐满了不 舍的食客。过去,"咖啡 文化"在福州兴起,河南 新村内开了几家温馨咖 啡馆,市民洪女士随着 潮流尝了鲜。"我和朋友 下班了就来这里逛街, 十多年来把这片好吃好 玩的摸了个透。"10日傍 晚, 听闻此处即将征收 的消息,洪女士马不停 蹄地赶来。"我在这条老 街有太多的青春回忆, 今天来打个卡,纪念我 和它、我和朋友们的珍 贵情谊。'

围墙上的『征收』红字,添了一丝离愁别绪